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Οι χριστιανοί και η ηµέρα της Κυριακής
του Αρχιµ. Βησσαρίωνος Κουότση

Κατά τα τελευταία χρόνια παρατηρούµε το στενά-
χωρο φαινόµενο να µειώνεται όλο και περισσότε-
ρο ανάµεσα στους χριστιανούς το θρησκευτικό και

λατρευτικό νόηµα της Κυριακής. Είναι γεγονός ότι περά-
σαµε γλωσσικά από την «Ηµέρα του Κυρίου» στο «ΣΚ»·
από την «πρώτη ηµέρα µετά το Σάββατο» στο «τέλος της
εβδοµάδος». Πραγµατικά, η κουλτούρα της εποχής µας
έχει µετατρέψει την Κυριακή σε µια ηµέρα, η οποία δεν
έχει πλέον τον χαρακτήρα της πνευµατικής απελευθέρω-
σης, αλλά της αλλοτρίωσης του ανθρώπου. Χωρίς αµφι-
βολία η σύγχρονη βιοµηχανία του ελεύθερου χρόνου προ-
γραµµατίζει για µας τα πάντα: πού και πώς θα περάσουµε
τις γιορτινές ηµέρες, ποιες ατελείωτες ανέσεις και διασκε-
δάσεις µπορούµε να απολαύσουµε, όµως όλα αυτά µπο-
ρεί να µας αποφορτίζουν προσωρινά και µας διασκεδά-
ζουν, αλλά δε µας ψυχαγωγούν ούτε µας βοηθούν να
καλύψουµε τις βαθύτερες ανάγκες µας και να νιώσουµε
πλήρεις, συλλαµβάνοντας το νόηµα και το µεγαλείο της
αξιοπρέπειάς µας και της πραγµατικής ελευθερίας µας. 

Πολλοί χριστιανοί αν και ζουν σε χώρες µε µακρά χρι-
στιανική παράδοση και σε περιβάλλον µε βαθιές χριστια-
νικές ρίζες και αρχές, δυστυχώς αδιαφορούν για τον
πνευµατικό πλούτο που έχει αυτή καθαυτή η Κυριακή και
ζουν αυτή την ηµέρα χωρίς καµιά θρησκευτική αναφορά,
παραβλέποντας µε επιπολαιότητα την ίδια την εορτή της
πίστης µας, που λαµβάνει χώρα την ηµέρα αυτή και δεν
είναι άλλη από τη Θεία Ευχαριστία.

Η εκκοσµίκευση και η θρησκευτική αδιαφορία σκοτει-
νιάζουν τον ορίζοντα του υπερβατικού και εµποδίζουν την
επικοινωνία του ανθρώπου µε τον Θεό αλλά και µε τον συ-
νάνθρωπο. Η πολυπλοκότητα της σύγχρονης ζωής, το
άνοιγµα των µεγάλων εµπορικών κέντρων τις Κυριακές
µε τις σχετικές προεκτάσεις του, αν και προσφέρουν µια
αληθινή άνεση στις οικογένειες, καθιστούν πιο δύσκολο από άλλες εποχές τον εκκλη-
σιασµό της Κυριακής. Ούτε η αργία της ευλογηµένης αυτής ηµέρας ευνοεί τη χριστια-
νική Κυριακή, εφόσον για πολλούς νέους η ηµέρα αυτή είναι µια ευκαιρία για µια έξο-
δο από τη ρουτίνα της εβδοµάδας ή για νυχτερινή διασκέδαση, η οποία συνοδεύεται
από ξενύχτι, αλκοόλ, ίσως και ναρκωτικά, ενώ για πολλούς ενήλικες είναι ευκαιρία φυ-
γής, ξεγνοιασιάς, αλλοτρίωσης, µε τρόπο ώστε πολύ συχνά, να επιστρέφουν στα σπί-
τια τους πιο κουρασµένοι από πριν, όταν άρχισε το τέλος της εβδοµάδας.

Το µεγαλύτερο δράµα είναι πως οι Κυριακές έγιναν ηµέρες που δε διαφέρουν από
τις άλλες ηµέρες της εβδοµάδας. Η απώλεια του νοήµατος της Κυριακής και της θε-
µελιώδους σπουδαιότητάς της για τη χριστιανική ζωή, οδηγεί στην απώλεια του νοή-
µατος και της σπουδαιότητας του κέντρου της εκκλησιαστικής ζωής, της Κυριακάτικης
Θείας Λειτουργίας.

Από κατηχητικής και ποιµαντικής άποψης και υπό το φως αυτής της πραγµατικό-
τητας, η οποία γίνεται όλο και πιο ανησυχητική, πρέπει να βρούµε το θάρρος να επα-
νακτήσουµε το χριστιανικό νόηµα της Κυριακής, ηµέρας πρωταρχικής για τους χρι-
στιανούς, ηµέρας του Αναστάντος Κυρίου, ήµερας συνάντησης του λαού του Θεού µε
τον ίδιο τον Κύριο.

Η Κυριακή δεν δηµιουργήθηκε από την Εκκλησία. Η Εκκλησία την έλαβε σαν δώ-
ρο από τον Κύριο. Πραγµατικά η Κυριακή γεννήθηκε από την Ανάσταση. Είναι το εβδο-
µαδιαίο Πάσχα, όπως το Πάσχα είναι η ετήσια Κυριακή.

Στη Εκκλησία των πρώτων αιώνων η λέξη που καθόρισε την Κυριακή οµολογούσε
επίσης την ευχαριστιακή ιερουργία: «Dies Dominicae Resurrectionis» (δηλαδή «ηµέ-
ρα της Αναστάσεως του Κυρίου») και «Dominicum» (δηλαδή «Κυριακή»). Είναι τα δύο
βασικά στοιχεία της Πασχαλινής µας πίστης: να ακούµε τον Λόγο του Θεού και να κοι-
νωνάµε το Σώµα και το Αίµα του Χριστού. Πρόκειται για µια εξαιρετική ιερουργία, που
αποτελεί ιερό µυστήριο της Εκκλησίας και µας παρουσιάζει τη µοναδικότητα του Πα-
σχαλινού γεγονότος. Πραγµατικά οι χριστιανοί της πρώιµης Εκκλησίας θεωρούσαν
την Κυριακή ως εβδοµαδιαίο Πάσχα, κατά το οποίο ο Κύριος περνά µέσα στη ζωή µας
για να την µεταµορφώσει, να την ανανεώσει και να την αναδηµιουργήσει.

Η Κυριακή είναι η ηµέρα της ταυτότητας των χριστιανών και η εορτή που δηλώνει
ότι ανήκουµε στην Εκκλησία. Κατά την ηµέρα της Κυριακής ξεχωριστή θέση έχει η προ-
σευχή, η ακρόαση του Λόγου του Θεού και προπάντων η συµµετοχή στη Θεία Λειτουρ-
γία. Πρωταρχικό καθήκον των χριστιανών τις Κυριακές, καθώς και τις µεγάλες εορτές,
είναι η συµµετοχή µας στη Θεία Λειτουργία. Ας µη θεωρούµε ότι η πίστη και ο εκκλη-
σιασµός σήµερα είναι πράγµατα ξεπερασµένα σ’ αυτή την έρηµο του κόσµου που ζού-
µε. Σε κάθε ανθρώπινη καρδιά υπάρχει πάντα η λαχτάρα του Άπειρου, που όπως το
ελάφι ποθεί το νερό της πηγής, έτσι και η ψυχή τον ζωντανό Θεό. Η Κυριακή είναι επί-
σης η ηµέρα κατά την οποία, όλοι προσκαλούµαστε να ζήσουµε µε γαλήνη την οικο-
γενειακή µας ζωή, να πράξουµε έργα αγάπης και αδελφικής αλληλεγγύης, να επισκε-
φτούµε τους ασθενείς και να χαρούµε στην πληρότητά της τα δώρα του Θεού.

Είναι απαραίτητο να ανακαλύψουµε τον πνευµατικό πλούτο της κυριακάτικης Θεί-
ας Λειτουργίας. Για τους πρώτους χριστιανούς η συµµετοχή τους στις Κυριακάτικες Ιε-
ρουργίες, αποτελούσε φυσική έκφραση της βεβαιότητας, ότι ανήκαν στον Ιησού Χρι-
στό, ότι ήταν κοινωνοί του Μυστικού Σώµατός Του µέσα στη χαρµόσυνη αναµονή της
ένδοξης επιστροφής Του. Έτσι κι εµείς οφείλουµε να πράξουµε, ώστε η συµµετοχή
µας στην κυριακάτικη Θεία Λειτουργία να αποτελεί για κάθε βαπτισµένο χριστιανό το

κεντρικό γεγονός της εβδοµάδας. Είναι ένα αναντίρρητο
καθήκον, το οποίο οφείλουµε να πράττουµε όχι µόνο για
να τηρούµε απλώς µια Εντολή, αλλά για να καλύψουµε
µία πραγµατική ανάγκη, για να είναι η χριστιανική µας ζωή
συνεπής και συνειδητή. Περισσότερο από µια Εντολή, η
Κυριακή αποτελεί µια ανάγκη της καρδιάς.  Μπορούµε εύ-
κολα να απαλλαγούµε από µια Εντολή, αλλά από µια ανά-
γκη καρδιάς δεν είναι το ίδιο. 

Ο πάπας Βενέδικτος 16ος µας υπενθυµίζει: «το να συµ-
µετέχουµε στη Θεία Λειτουργία της Κυριακής, το να τρε-
φόµαστε µε τον Ευχαριστιακό Άρτο και να ζούµε την εκ-
κλησιαστική µας κοινωνία µε τους αδελφούς και τις
αδελφές µας εν Χριστώ, είναι για κάθε χριστιανό µια ανά-
γκη. Με αυτόν τον τρόπο ο χριστιανός µπορεί να βρει την
απαραίτητη δύναµη για την πνευµατική του πορεία την
οποία οφείλει να διανύει κάθε εβδοµάδα». 

Ας µη ξεχνάµε ποτέ ότι η Θεία Λειτουργία είναι τροφή
και δύναµη, η οποία µας είναι απαραίτητη για να ζούµε τη
χριστιανική µας ζωή µε πιστότητα. Εποµένως, η Εντολή
για τον εκκλησιασµό δεν είναι ένα καθήκον επιβεβληµέ-
νο από τα έξω, δεν είναι ένα βάρος στην πλάτη µας. Αντί-
θετα, το να συµµετέχουµε στην κυριακάτικη Θεία Λειτουρ-
γία, το να τρεφόµαστε µε τον Ευχαριστιακό Άρτο και το να
συµµετέχουµε στα δρώµενα της Εκκλησίας ως αδελφοί
και αδελφές εν Χριστώ, είναι για κάθε χριστιανό µια ανά-
γκη, είναι µια αγαλλίαση. Με αυτό τον τρόπο ο χριστιανός
µπορεί να βρει την απαραίτητη δύναµη και ενέργεια για
την πορεία, την οποία οφείλει να διανύει κάθε µέρα.

Οι χριστιανοί των πρώτων αιώνων θεωρούσαν την κυ-
ριακάτικη Θεία Λειτουργία απαραίτητη και δεν µπορού-
σαν να ζήσουν χωρίς αυτήν. Η τήρηση του εκκλησιασµού
τους κατά την κυριακάτικη Θεία Λειτουργία ήταν το σηµείο
που διέκρινε τους χριστιανούς από τους άλλους συναν-

θρώπους τους. Ο Άγιος Ιγνάτιος της Αντιοχείας στις αρχές του 2ου αιώνα καθόριζε
τους χριστιανούς µε αυτές τις λέξεις: «εκείνοι που τελούν την Κυριακή».

Όταν κατά το έτος 303 µ.Χ. σαράντα εννιά χριστιανοί της Αµπιτίνης, µιας κωµόπο-
λης κοντά στη Καρθαγένη, ρωτήθηκαν και έπειτα καταδικάστηκαν από το δικαστή, για-
τί συµµετείχαν στη Θεία Λειτουργία, αυτοί απάντησαν: «χωρίς την Κυριακή δεν µπο-
ρούµε να ζήσουµε», δηλαδή, «χωρίς να συναθροιστούµε όλοι µαζί την Κυριακή, για να
τελέσουµε τη Θεία Λειτουργία, δεν µπορούµε ούτε να υπάρχουµε, ούτε καν να ζούµε
ως χριστιανοί».

Κατά την κυριακάτικη Θεία Λειτουργία, οι χριστιανοί συναθροίζονται σαν µια οι-
κογένεια των τέκνων του Θεού, γύρω από την Αγία Τράπεζα του Λόγου και του Άρτου
της Ζωής. Η Β΄ Σύνοδος του Βατικανού αναφέρει: Κατά την Κυριακή «οι πιστοί οφεί-
λουν να συναθροίζονται όλοι µαζί, για να ακούνε το Λόγο του Θεού και να συµµε-
τέχουν στη Θεία Ευχαριστία. Με αυτόν τον τρόπο µνηµονεύουν το Πάθος, την  Ανά-
σταση και τη ∆όξα του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού και εκφράζουν την ευγνωµοσύνη
τους στο Θεό, ο οποίος τους αναγέννησε σε µια ζωντανή ελπίδα, δια µέσου της Ανα-
στάσεως του Ιησού Χριστού από τους νεκρούς» (Περί Λατρείας, 106). 

Με τη συµµετοχή µας στη Θεία Λειτουργία, η ηµέρα του Κυρίου µεταβάλλεται
σε ηµέρα της Εκκλησίας. Στην πραγµατικότητα δε µπορεί να υπάρξει Εκκλησία χω-
ρίς την τέλεση της Θείας Ευχαριστίας. 

Κι εµείς οι χριστιανοί µε αυτόν τον τρόπο καταλαβαίνουµε καλύτερα την προέ-
λευσή µας µέσα στην Εκκλησία, από που προερχόµαστε και που πάµε, και έτσι ανα-
γνωρίζουµε την αληθινή µας ταυτότητα.

Επιβάλλεται να ανακαλύψουµε και να κατανοήσουµε καλύτερα όλον τον πλού-
το και όλο το νόηµα της Κυριακής, ως ηµέρας του Κυρίου, ως ηµέρας της χαράς
των χριστιανών. Είναι σηµαντικό για τον κάθε πιστό, να πειστεί ότι δε µπορεί να ζή-
σει την ίδια του την πίστη χωρίς να συµµετέχει τακτικά στην Ευχαριστιακή συνάθροι-
ση της Κυριακής, χωρίς να τρέφεται τακτικά από τον Άρτο της Ζωής. Πρόκειται για
µια ανάγκη, γραµµένη στα µύχια της χριστιανικής ύπαρξής του, και αποτελεί την
προϋπόθεση για να µπορεί να ζει µε συνέπεια τη χριστιανική του πίστη. 

Στον αριθµό 82 της Αποστολικής Προτροπής «Η Εκκλησία στην Ευρώπη» ο πά-
πας Ιωάννης Παύλος ο Β΄ µας καλεί να ξαναβρούµε το βαθύτερο νόηµα της Ηµέ-
ρας του Κυρίου, ώστε «αυτό να αγιαστεί µε τη συµµετοχή µας στη Θεία Ευχαριστία,
και µε µια ανάπαυση πλούσια σε χριστιανική χαρά και αδελφοσύνη. Ας θέσουµε
λοιπόν σκοπό της ζωής µας, η Κυριακή να είναι το επίκεντρο της Θείας Λατρείας, η
οποία αποτελεί ακατάπαυστο προάγγελµα της ατελεύτητης ζωής, και η οποία εµ-
ψυχώνει την ελπίδα µας και µας ενδυναµώνει στην πνευµατική µας πορεία». 

Ταυτόχρονα ο Πάπας ζητούσε από όλους τους βαπτισµένους να υπερασπίζο-
νται την ηµέρα της Κυριακής σαν ηµέρα αργίας και να επιδιώκουν η Κυριακή να εί-
ναι ηµέρα προς όφελος του ανθρώπου και όλης της ανθρώπινης κοινωνίας.

Πραγµατικά, αν αποµακρύναµε την Κυριακή από το πρωταρχικό της νόηµα και
αφαιρούσαµε από αυτήν κάθε χρονική και τοπική δυνατότητα για προσευχή, για εκ-
κλησιαστική κοινωνία, για χαρά και ανάπαυση, ο άνθρωπος θα κλεινόταν µέσα σε
ένα τόσο περιορισµένο ορίζοντα, ώστε να µην του επιτρέπεται να βλέπει τον ουρα-
νό. Τότε, όσο και αν ήταν ντυµένος γιορτινά, δε θα µπορούσε πραγµατικά να εορ-
τάζει. Και χωρίς την έννοια της εορτής, η ελπίδα δε θα έβρισκε ένα σπίτι να κατοι-
κήσει.


